

一张85年前制印的无锡近旁军事地图，收藏它的主人发现一个疑团：地图上，位于西南处太湖中有座沱山，然而，这个名称在无锡几乎无人知晓。比对现代地图，沱山所在的位置与如今的大箕山、小箕山相似，但面积却比大箕山要大，形状也不同。那么，这座神秘的沱山究竟是怎么回事，它究竟有没有存在过，为何在今天的地图上销声匿迹了呢？

□本版主笔 快报记者 陆媛



1925年的军事地图(左)上，“沱山”很醒目。而专家认为，“沱山”应该就是今天的大箕山

# 太湖小岛沱山“消失”之谜

## 民国军事地图惊现神秘沱山 现代地图却不见其踪迹且无人知晓

地图的主人周先生是无锡市收藏家协会的会员，他对地图有着特别的爱好，“2004年的时候，我从扬州一位收藏家朋友编的资料上看到，他收集了10多张民国时期各地的军用地图，其中有一张是关于无锡的。我就去找他，发现了这张民国十四年8月也就是1925年制印的军事地图，地图左下方的测量单位是当时浙江陆军测量局。”周先生问起这些地图的来历，朋友说是一所学校当废品处理，恰好被他“捡”到。

朋友看周先生喜欢，便割爱将这张无锡地图送给了他。如获

至宝的周先生将地图小心翼翼地装在订制的塑料套中，又特意为地图配置了画筒。“从拿回家到现在，看了至少有几百遍。”记者看到，这张几经辗转、有着85岁高龄的老地图发黄微卷，甚至有些残破。为此，周先生在地图背面糊上了一层纸，以增加它的厚度。

为了与当代地图作比较，周先生把地图分成几部分分别复印，记者看到，复印地图上，有几十处用红、蓝色笔标出的地名，周先生称这些道路、地名都与现在的一致。然而，就在与现代地图核对的过程中，他发现有个地

方似乎不对劲：老军事地图上，位于西南方向有座沱山，而如今这里并没有这座沱山，与其位置相似的为大箕山、小箕山，而且面积似乎比沱山小许多。

地图的比例尺是1:50000，只有军事地图才有如此详细的地形、环境等。周先生疑惑：既然是作战用的军事地图，比民用地图要精确得多，通常来说是不会出错的，而沱山所在的位置，仅凭目测就能发现与现在的明显不同，这么显而易见的错误怎么会出现在军事地图上？难道是因为围湖造田等人为因素？山体怎么会在这几十年变化如此之大？

## 沱山与大箕山为何面积不符 当年水位较低，滩涂显现沱山面积增大

记者找到了无锡市第一任测绘队队长、现任无锡市测绘学会副秘书长的朱泳禄老先生，74岁高龄的他从事测绘工作已50多年。他表示曾见过民国时期的无锡地图，“民国时期就有一些无锡的航拍照片地图，但在日军侵华的时候丢失了大部分，后来又经过文革，到如今保存下来的不多了。”

朱老和无锡市测绘院的两位高级工程师一起对周先生提供的地图复印件进行了“会诊”。高工们将它与电脑中的三维卫星地图进行了比对。

对比之后，出乎记者的意料，专家们对该图各执己见甚至发生了激烈争论。由于地图的主人周先生不愿将原图示人，仅复制了关于沱山的一部分地图，专家们没有见到原地图完整模样，于是有人怀疑这张地图是否伪造；也有的认为，沱山有可能沉入了太湖，现在看不到……

通过再三比对相对关系和所处位置，最终专家们统一了意见，给出了答案：老地图上的沱山包含了现在所称的大箕山，从图上看它的面积比大箕山要大，形状也不同，这是因为当时沱山山体

的四周被滩涂包围，滩涂上生长了大片芦苇。当太湖水位较低时，芦苇显现出来，面积自然要大许多。只有当水位升高，淹没这些芦苇时，才是真正山体。而小箕山的面积实在太小，根据这张地图的比例尺换算，如果要标注的话，仅有1—2毫米。因此，这张图上没有体现出小箕山的存在。

地图上标明的沱山最高点有83.4米高，而如今这里的最高处只有30多米；与沱山相邻的管社山，如今的最高点为60米，而老地图上标注了120米，难不成这几十年间，这几座太湖中的小山居然“矮”了一半不止？原来，这是高程系统不同造成的。专家们解释说，这里所称的高程，通俗讲其实质就是海拔高度。测量高度时有一个基准原点，目前是我国的基准原点设于青岛，作为国内高程测量的依据。它的高程是以“1985年国家高程基准”所定的平均海平面为零点测算而得。而民国时期的基准点在哪里已经无从知道了，但肯定与现在的不同，当时甚至国内都没有统一的原点。因此，出现这样大的“误差”也就不难理解了。

## 民国地图因何常犯错 水平有限，测量人员态度马虎不够敬业

精确度应该较高的军事地图怎么会出这么多看似“低级”的错误呢？测绘专家们对民国时期地图的测量水平和条件提出了质疑，“当时测量的条件远远无法跟现在相比，不要说是1925年，即使是在六、七十年代的军事地图，也不如现在的民用地图精确。民国时的测绘主要是靠航拍照片，再去实地测量。但他们通常是坐轿子到山顶，手中拿把尺，用眼睛一瞄，从手臂到尺的距离，估算出实际距离和高度。像地名之类的，也是通过问当地百姓来核实的。甚至有些不负责任的测量人员没到现场就根据他人的描述填上了内容。”测绘专家说，当时的历史条件下，军事地图不准确并不奇怪，即使用于作战过程中也只能是种参考，炮兵瞄准目标要经过几次试发，再三调整才有可能命中目标。

## 这张地图身价几何 专家称精度不高，经济价值有限

尽管周先生的地图是不花一文钱得来的，但对他来说却是无价之宝。可这幅地图的市场价究竟值多少呢？据他估计，当年同一批的上海地图价格近两千元，经过这几年，无锡地图应该也值这个价。而且，已有不少人对这幅

地图表示出浓厚的兴趣，周先生坚决表示“我不舍得卖”。但在测绘专家们看来，这样的地图因为精确度不高，只能对研究当时的历史文化起到参考的作用，并不能作为有力的证据，因此它的经济价值并不高。

请周先生领取线索费200元



浩瀚如海的太湖，山水环抱，其水位高低不同时，显现的山体面积也不尽相同 资料图片